

17位文学名家寄语助阵,投稿踊跃作品亮点纷呈

首届“青未了”文学创作大赛火热征稿中



记者 彭茜 秦娟 曹竹青 济南报道

岱岳云起处,文脉启新篇。由山东省作家协会与山东数字文化集团联合主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点和山东省作家协会文学创作室(山东省文学馆)承办,山东省散文学会、山东省写作学会、山东省报告文学学会、山东友谊出版社共同协办的首届“青未了”文学创作大赛自5月9日启动后,迅速掀起创作热潮。截至5月27日,已收到投稿作品540余篇。同时,中国作家协会副主席李敬泽、张炜等17位文学名家倾情助阵,以视频形式为大赛寄语,号召创作者执笔抒怀,共赴这场文学盛宴。

首届“青未了”文学创作大赛以“齐鲁青未了”为精神内核,立足齐鲁、面向全国,旨在挖掘新时代文学力量,传承齐鲁文化根脉,推动文学创作与数字文化深度融合,为山东文化强省建设注入新动能。

“扎根文学沃土,沉淀生命智慧”“让黄河涛声漫卷纸上,令数字原野生长笔端”……大赛启动后,中国作家协会副主席李敬泽、张炜等17位文学名家联袂助阵,为“青未了”文学创作大赛倾情寄语。文学大家们以珠玑之言,点燃了创作者对时代命题的探索热情。他们既鼓励大家扎根齐鲁文化沃土,深入挖掘地域文化精髓;又引导创作者张开双臂拥抱数字时代,用新技术拓展创作边界。

首届“青未了”文学创作大赛启动后,齐鲁晚报·齐鲁壹点整合“报网端微号”全媒体资源,为大赛打造立体化传播矩阵。大赛期间,齐鲁壹点客户端开辟“青未了”文学大赛专题,集纳展示相关新闻、名家寄语和优质参评作品,还将陆续推出视频专访、创作心路解码等新媒体产品,推动文学从纸端走向“云端”。

值得关注的是,本次大赛打造了全国首个智能文学创作平台——“青未了”文学创作平台,通过先进技术为文学创作者打造数字化、智能化的创作新体验,实现了文学作品从创作到评审、传播的全流程数字

化、智能化、在线化。这场文学与数字技术的双向奔赴,引领传统文学赛事完成了一场数字化的华丽转身。

首届“青未了”文学创作大赛聚焦“新时代、新山东、新表达”,设立短篇小说、散文、报告文学三大类别,鼓励创作者以多元视角刻画时代变迁。大赛启动后,全国创作者踊跃参与,截至5月27日已收到作品540余篇。参赛者既有深耕文字的老作家,亦有初露锋芒的新锐力量。他们以独特的视角和细腻的笔触,描绘生活中的点滴感悟,抒发对时代与社会的思考。很多作品呈现出鲜明的时代特质:乡村振兴、科技创新等主题高频出现,还有创作者将“元宇宙”“AI情感”等前沿议题融入传统叙事。作品质量普遍较高,展现了对时代脉搏的精准把握。

“青未了”处,文脉绵延;笔墨生辉,潮声已至。首届“青未了”文学创作大赛,期待大家积极参与,以创新之姿书写文学新篇章。



扫码看专题

■特别提示

首届“青未了”文学创作大赛征稿时间截至2025年8月31日。

投稿方式:

1.手机端

第一步:登录齐鲁壹点APP,进入壹点号板块;

第二步:点击首届“青未了”文学创作大赛智能创作平台,进入投稿界面;

第三步:点击“我要投稿”,按照页面提示投稿即可。

2.电脑端

直接搜索平台网址<https://mqlld.com/appwebh5/actFile/literature/0>(“青未了”智能文学创作平台),按照页面提示投稿即可。

奖项设置:

大赛共设短篇小说组、散文组和报告文学组三个组别。每组各自评出:一等奖1名,奖金10000元;二等奖2名,奖金各5000元;三等奖3名,奖金各1000元;优秀奖若干。

所有获奖作者都将获颁荣誉证书。

于泊升 济南报道

记者从济南市城乡交通运输局了解到,零点立交主城区前往青岛方向(南向东)的收费站已建成,计划于5月28日8:00开通试运行。这标志着零点立交改扩建工程迈出关键一步。

零点立交作为山东省首条高速公路——济青高速公路的起点,在济南市高快一体路网体系中占据着举足轻重的地位。2021年,济南启动了济南黄河大桥(新桥)工程建设,为了更好地实现交通衔接与功能优化,零点立交的全面改造同步实施。

改建后的零点立交是集高架、高速、地面、地下于一体的四层多功能涡轮型枢纽互通立交,也是山东省首座可同时满足高速公路、城市快速路、城市主干路三者间交通转换的五位一体综合交通枢纽。

零点立交改建后,最上层为南北向二环东高架路,通过泺华路上下桥匝道衔接二环东路地面主干路,并设8条转向匝道与中间层济广高速互通,强化高速路与快速路之间交通转换。中间层的济广高速可通过4条落地匝道直连二环东地面主干路,强化高速路与地面主干路之间交通转换。地面层的通道主要有南北向的二环东地面主干路、东西向二环北路。地下层主要为轨道交通7号线二环北路站及地下区间隧道、城市综合管网等设施。

即将开通试运行的由主城区前往青岛方向(南向东)的收费站,是零点立交改造工程的重要成果之一。该收费站开通正值端午假期前夕,将有效分流前往青岛方向的车流,缓解济南南北收费站的拥堵状况。

据介绍,零点立交其余方向的收费站将于6月底前陆续启用。届时,零点立交将实现全面通车。这不仅意味着济南东部打通了一条纵贯南北的快速通道,实现主城区与起步区的高效联络,而且在东西向还能够更好地融入国家干线高速公路网,使整个路网的运行效率、通行能力和服务能力得到提升。

济南零点立交下月底前全面通车

青岛方向收费站今日开通试运行

理财配置“新三金”,年轻人收获“小确幸”

他们不再简单追求收益,而是主动掌控生活



记者 尹睿 报道

近千万年轻人 攒起“新三金”

5月20日,工、农、中、建等六家国有银行集体将一年期定存利率降至0.95%,活期利率更是低至0.05%。股份制银行迅速跟进,中信、兴业等行一年期定存利率仅1.15%,三年期定存利率跌破1.3%。

“以前抢3%的大额存单像抢演唱会门票,现在连民营银行的存款利率也只有不到1.7%了。”储户张先生向记者表示,他刚把三分之一的银行存款转投到支付宝的稳健理财产品,“前两天我有一笔银行的定期到期了,理财经理打电话建议我如果想多赚点利息,可以提前锁定利率较高的存款产品,下半年利率可能还会再降。”

利率下行倒逼“存款搬家”。央行数据显示,4月单月,居民存款减少1.39万亿元,同期非银存款大增1.57万亿元。业内人士认为,居民前期积累的超额存款正在流向企业和非银机构。蚂蚁财富数据更直观地反映出这一趋势:截至2025年4月底,已有937万90后、00后同时配置了货币基金、债券基金和黄金基金,这套被称为“新三金”的组合,正在取代传统储蓄,成为年轻人的理财标配。

从追求暴富 到拥抱“日收一蛋”

在“新三金”热潮中,债券基金正成为年轻人的“心头好”。一个名为“收蛋人”的群体悄然崛起——他们将债基每0.01%的净值波动戏称为“一个蛋”,正收益是“收蛋”,亏损则是“碎蛋”。在理财社区里,“今天收了几颗蛋”取代“吃了吗”成为新问候语,晒“蛋篮子”收益图成了年轻人的社交新潮流。数据显示,截至4月底,在蚂蚁财富平台上的债基“收蛋人”超过1600万。

5月下旬的一个工作日,90后白领李先生打开手机理财APP,将刚到账的工资分成三部分:一半转入余额宝,三分之一买入短债基金,剩下的资金则趁着黄金价格回调加仓了黄金ETF。“现在一年期定存利率跌破1%,10万元存一年的利息还不够买一双限量版运动鞋。”他告诉记者,身边玩理财的朋友最近都在讨论自己的“新三金”组合,“货币基金保流动性,债基赚稳健收益,黄金用来抗通胀,这种搭配比存银行靠谱多了。”



“上周五收了12个蛋,相当于120元,吃了顿小火锅犒劳了一下自己。”00后王辉(化名)向记者解释着他的“收蛋笔记”:1-5个蛋是“大鹅蛋”,6-10个是“鸵鸟蛋”,10个以上是“恐龙蛋”。这种将枯燥净值转化为生活符号的创意,让理财变得像“养鸡”一样有趣。

Wind数据显示,2024年债基发行规模创下历史第四高的年度纪录,较去年全年(8192.5亿份)增加116.34亿份。其中,短债基金因“低波动+收益稳健”渐成理财优选。“现在的年轻人不再迷信高收益,更看重每天都能‘收蛋’的确定性。”王辉也表示:“虽然债券基金不如股票基金涨得猛,但在这个月里,目前只有两天是‘碎蛋’,其他时间都是正收益,这种‘小确幸’更适合现在的我。”

在“新三金”组合中,黄金基金扮演着“安全屋”的角色。互联网理财平台蚂蚁财富数据显示,今年一季度在支付宝里搜索

“黄金”的用户人次同比大涨206%;上海黄金交易所的数据也显示,截至一季度末,国内的场内外黄金ETF规模达到1019.88亿元,同比增长185%。某券商营业部经理表示:“与老一辈买黄金首饰不同,年轻人更青睐黄金ETF这种‘无纸化’投资。而且,现在年轻人买黄金就像买股票,会看MACD指标,玩‘高位套现、低位加仓’的波段操作。”

在社交平台,很多网友都在实时分享自己的投资心得。在上海工作的田女士“晒”出她的“黄金操作手册”:“当美联储加息预期升温时减仓,地缘冲突加剧时加仓,CPI同比涨幅超过3%时定投。这套策略去年帮我在黄金上赚了15%。”

低利率时代的 理财观念进化

“新三金”的流行与超1600万“收蛋人”的崛起,本质是理财观念的代际更迭:很多年轻人不再追求“一夜暴富”,而是寻找“可持续的小收益”。数据印证了这一趋势:蚂蚁财富平台数据显示,2025年前4个月,购买“固收+”基金的用户同比增长88%。

这类产品兼顾收益与风险,成为年轻人的“进阶选择”。在社交平台上,“如何用5万元攒下‘新三金’”“月薪8000的理财公式”等话题的阅读量破亿,反映出年轻人对稳健理财的强烈需求。

有业内人士指出,当下年轻人的理财关键词集中在“确定性”“抗通胀”“灵活性”上,更愿意尝试多元配置。建议投资者根据自身风险承受能力调整配比,保守型投资者可以6:3:1(货基:债基:黄金),进取型则可以4:4:2。

从耀眼的黄金首饰到年轻人手机里的黄金ETF,从银行柜台的定期存单到指尖上的债基“收蛋”。当低利率成为新常态,这届年轻人用“新三金”重新定义了稳健理财——不是简单追求收益,而是主动掌控生活。在不确定性加剧的时代,这种“日收一蛋”的小确幸,或许是年轻人正寻找的新的财务安全感。

(文中观点仅供参考,不构成任何投资理财建议)